

# ГРОДЗЕНСКІ ЎНІВЕРСІТЭТ

Выдаецца з 1986 года. Выходзіць адзін раз на месяц. Распаводжаецца бясплатна



№ 5 (423)

29 мая 2013 года

**Дыпломам I ступені ўзнагароджаны  
ГрДУ імя Янкі Купалы на XV рэспубліканскай выставе  
навукова-метадычнай літаратуры, педагогічнага  
вопыту і творчасці навучэнцаў  
“Я – грамадзянін Беларусі”**



Дэлегацыя ГрДУ на чале з рэктарам А.Д. Карапем.

Выставка “Я – грамадзянін Беларусі” праходзіла ў нацыянальным выставачным цэнтры «БелЭкспа» ў г. Мінску. Яе арганізаторамі з’яўляюцца Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь і Рэспубліканскі інстытут вышэйшай школы.

У выставе прынялі ўдзел кіраунікі установы адукацыі, педагогі, студэнты, навучэнцы, школьнікі і іх бацькі. Свае работы прадстаўлі іншыятывы развіцця адукацыі, вучэбна-метадычныя цэнтры прафесійнай адукацыі; устаноўы дадатковай адукацыі дзяцей і моладзі; установы агульнай сярэдняй, сярэдняй спецыяльнай, прафесійна-тэхнічнай і вышэйшай адукацыі; выдавецтвы. Дэлегацыю ГрДУ ўзначалаў рэктор Андрэй Дэміతрыевіч Кароль. На ўрачыстым адкрыцці выставы гас-

цей і ўдзельнікі форуму вітаў міністр адукацыі Рэспублікі Беларусь Сяргей Аляксандравіч Маскевіч.

На прэзентатыйнай пляцоўцы Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Янкі Купалы супрацоўнікі і студэнты кансультавалі выпускнікоў школ і башкую аб прадастаўленні ўніверсітэтам адукацыйных паслуг, распавядалі аб факультэтах, праектах, супрацоўніцтве. Педагогаў цікалі навукова-метадычныя вопыты працы ў Гродзенскім універсітэце.

Адбылася прэзентацыя праектаў “Студэнцкая навіны ГрДУ” і “Студэнцкая радыёстанцыя “Inter” Актив”, фізкультурна-аздараўленчага мерапрыемства “Тыдзень фітнесу-2013”, “Жывая гісторыя”. Гасцям выставы прадставілі форум-тэатр “Я – валан-

цёр!”, методыку арганізацыі музея студэнцкай групы “Кожнае імгненне каштоўнае”, выкарыстанні інавацыйных выхаваўчых тэхналогій у інтэрэсах устойлівага развіцця.

Прайшлі майстар-класы і прэзентацыі інавацыйных формаў шоу-тэхнолагій у арганізацыі грамадзянска-патріятычнага выхавання студэнтаў у ГрДУ, па тэхналогіі падрыхтоўкі і правядзення конкурсу на лепшую метадычную распрацоўку выхаваўчага мэрэпрымства па патрыятычнаму выхаванню дзяцей і моладзі.

За ўдзел у выставе “Я – грамадзянін Беларусі” Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Янкі Купалы ўзнагароджаны Дыпломам I ступені.

Ірина ВЯЧОРКА.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

158 работ представителей ГрГУ награждены дипломами XIX Республиканского конкурса научных работ студентов

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы в 2012 г. представил на конкурс 196 научных работ студентов и магистрантов. Дипломами первой, второй и третьей категорий отмечены 158 работ представителей Гродненского университета.

Лауреатами конкурса стали магистрант факультета математики и информатики Н. Бекиш; студент факультета экономики и управления А. Володось; магистрант факультета экономики и управления О. Ермолик; выпускник юридического факультета М. Кухарчук.

Дипломом первой категории удостоены:

– магистранты факультета биологии и экологии И. Адамович и О. Павловіца, лаборант кафедры зоологии и физиологии человека и животных Н.И. Осипук;

– представители факультета экономики и управления А. Горбик, М. Камына, А. Луканская, Д. Чилик, Е. Чуюнова, П. Андреевский;

– представители факультета физико-технического факультета Ю. Арсеньева, И. Косяктин, А. Лавыш, А. Никито, М. Букатин и В. Гулецкий;

– представители филологического факультета О. Баламут и А. Сорока,

Соб. инф.

ГрГУ имени Янкі Купалы занял второе место в номинации «Образование и наука» на XX Международной выставке «ТИБО-2013»

XX Международный специализированный форум по телекоммуникациям, информационным и банковским технологиям «ТИБО-2013» проходил в Минске. Его организаторами являются Министерство связи и информатизации Республики Беларусь, Министерство информации Республики Беларусь, ЗАО «Техника и коммуникации».

Конкурс на лучший белорусский интернет-ресурс в этом году проводился по 14 номинациям. Для участия было подано 542 заявки, в том числе по разделу «Образование и наука» – 42. Основные цели конкурса: популяризация лучших интернет-ресурсов национального сегмента глобальной сети Интернет; содействие развитию национального сегмента глобальной сети Интернет как среды для профессиональной деятельности, творчества, отдыха, общения.

Жюри конкурса возглавил заместитель министра информации Республики Беларусь Дмитрий Геннадьевич Шедко. Жюри, в состав которого входили также специалисты в области информационных технологий, представители творческих союзов, академической науки, средств массовой информации, органов государственного управления, оценивало сайты по содержанию, структуре и навигационным функциям, визуальному оформлению, функциональности, интерактивности.

ГрГУ имени Янкі Купалы награжден Дипломом за второе место в номинации «Образование и карьера». Дипломом также отмечен разработчик сайта – дизайн-студия «MEGA». Первое место присуждено Белорусскому государственному университету, третье – Академии управления при Президенте Республики Беларусь.

В 2011 и 2012 годах Гродненский государственный университет занимал на выставке ТИБО третье места.

**Гродненский университет принял участие в V республиканском фестивале иностранных студентов «Дни русского языка и белорусской культуры»**

Фестиваль иностранных студентов проводится один раз в два года. Традиционно его организаторами являются Министерство образования Республики Беларусь, Международная ассоциация преподавателей русского языка и литературы, Белорусское общество студентов из Туркменистана Гозел Жораевой, Дилфузы Курбановой и Гелди Байраммырадова.

В рамках фестиваля были организованы также научно-методический семинар по проблемам организации и совершенствования обучения студен-

**Участники фестиваля иностранных студентов с преподавателями ГрГУ.**

щественное объединение преподавателей русского языка как иностранного и Белорусский государственный университет.

В этом году в фестивале приняли участие более тысячи студентов-иностраниц, обучающихся в вузах Беларуси, преподаватели русского языка как иностранного, русисты из Испании, Ирака, Китая, Турции, России, Туркменистана и Армении.

Интересные мероприятия прошли в рамках фестиваля. Пожалуй, важнейшим стал заключительный тур республиканской олимпиады по русскому языку среди студентов-иностраниц, обучающихся в Беларуси. Именно этот конкурс стал не только местом состязаний, но и средством единения его участников из разных стран – Италии, Нигерии, Венесуэлы, Кабо-Вerde, Сирии, Республики Корея и других.

Успешно выступили студенты ГрГУ в финальных состязаниях олимпиады. Дипломом I степени награждена студентка 4-го курса филологического факультета Гульялек Чопанова (Туркменистан). Дипломом III степени удостоен слушатель подготовительного отделения для иностранных граждан Маттия Ветруньё (Италия).

Грамотами отмечены творческие т-иностранцев в вузах Беларуси, V Международная научно-методическая конференция «Теория и практика преподавания русского языка как иностранного: достижения, проблемы и перспективы развития», выставки творческих работ иностранных учащихся, научно-методической и учебной литературы.

На церемонии закрытия фестиваля выступили магистрант педагогического факультета Шень Пэн (Китай), исполнивший песню на русском языке, и студентка 2 курса филологического факультета Арызгуль Хусеинова (Туркмения), сыгравшая на национальном инструменте.

Студенты ГрГУ, принявшие участие в V республиканском фестивале иностранных студентов, выразили признательность своим преподавателям И.Ю. Самойловой, Е.П. Пустошило, А.В. Сентябровой, Е.Н. Мохань, а также организатору участия команды университета в фестивале – начальнику регионального центра тестирования и довузовской подготовки Л.И. Бобровник.

**Н.Г. ЛОЙКО,  
зав. подготовительным  
отделением  
для иностранных граждан.**

## КОНФЕРЕНЦИИ

## Открытый диалог ученых-биотехнологов

**П**оследняя четверть XX–начало XXI вв. характеризуются бурным развитием биотехнологий, основанных на достижениях молекулярной биологии и генетики. Созданы более эффективные лекарственные препараты, способные лечить казалось бы неизлечимые болезни. В настоящее время трансгенные сорта сельскохозяйственных культур, устойчивые к гербицидам, вирусам, насекомым-вредителям, неблагоприятным факторам окружающей среды, с улучшенными качественными характеристиками занимают посевные площади в сотни миллионов гектаров. Продукты питания, изготовленные из таких сортов, не редкость на прилавках магазинов многих стран. Развитию

организаторами семинара выступили ГрГУ имени Янки Купалы и Фонд сотрудничества Университетской сети Центрально-Европейской инициативы (ЦЕИ), партнерами – научно-практический центр НАН Беларусь по продовольствию, Институт физиологии НАН Беларусь и Международная организация за гуманное образование ИнтерНИЧ.

В работе семинара приняли участие ученые из Беларуси, Украины, Польши, Болгарии, Чехии, Великобритании, Словакии.

Основные направления работы семинара – гуманизация преподавания (обучения) в области подготовки специалистов биомедицинских и биотехнологических направлений; биотехнологии в пищевой промышленности и система образования; биотехнологии в фармацевтической промышленности и система образования; основные аспекты правового регулирования в области биотехнологии; математическое моделирование генетических процессов.

На семинаре выступили зарубежные гости: А. Бартошек из Гданьского технического университета (Польша), Р. Александрова (Болгария), Р. Джурко – по правовым вопросам регулирования пищевой безопасности в Европейском



Участники Международного научно-методического семинара «Фармацевтические и пищевые биотехнологии и система образования: правовые аспекты»

фото Юрия Иванюка

новых биотехнологий уделяется большое внимание на государственном уровне и в Беларуси. В связи с этим целесообразно расширять международное сотрудничество в области биотехнологии, чтобы ускоренно внедрять достижения других стран. И начинать этот процесс необходимо с системы образования.

Международный научно-методический семинар «Фармацевтические и пищевые биотехнологии и система образования: правовые аспекты», состоявшийся в ГрГУ, предполагает открытый диалог, обмен опытом представителей различных европейских биотехнологических школ по актуальным вопросам прикладных биотехнологий.



Студенты факультета биологии и экологии на практическом занятии в рамках семинара.

союзе (Трнава, Словакия), Л. и В. Навратилы из Технического университета в Праге (Чехия), С. Борис (Украина) осветили важные вопросы математического регулирования генетических процессов. Г.В. Мозгова (Институт генетики и цитологии НАН Беларусь) про-

читала лекцию «10 лет Картахенского протокола в Беларусь: от детекции ГМО к оценке рисков».

Ученые юридического факультета ГрГУ осветили правовые аспекты обсуждаемых вопросов.

Для студентов были организованы обучающие семинары. Семинар «Альтернативные методы обучения в биологии и медицине» провел координатор Международной организации за гуманное образование ИнтерНИЧ Н. Джус (Великобритания). Обучающий семинар (workshop) «Применение методов хромато-масс спектрометрии для оценки качества пищевых продуктов» («Техническая оснащенность и методологическая база для контроля качества, безопасности и подлинности продовольственного сырья и пищевых продуктов») провела начальник Республиканского контрольно-испытательного комплекса по качеству и безопасности продуктов питания Научно-практического центра НАН Беларусь по продовольствию, кандидат сельскохозяйственных наук И.М. Пичцкая.

Н.З. БАШУН, доцент, кандидат биологических наук.

## С технологиями Cisco – к университету будущего

**А**ктуальные вопросы информационно-коммуникационных технологий обсудили преподаватели вузов, научные работники и специалисты IT-отрасли Беларуси, Грузии, России, Казахстана, Украины и Польши, представители компании Cisco, руководители и инструкторы Сетевых академий Cisco, которые собрались в ГрГУ имени Янки Купалы на III Международную научно-практическую конференцию «Современные информационные компьютерные технологии».

Участникам форума были продемонстрированы возможности технологий Cisco – основы «университетов будущего», которые позволяют организовать эффективное дистанционное обучение, обеспечить совместную работу над проектами и общение по видеосвязи в любой обстановке, независимо от места нахождения участников. Именно Гродненский университет стал первым вузом в СНГ, в котором Cisco провела такую представительную WebEx-сессию с демонстрацией инновационных технологий обучения завтрашнего дня.

Возможности Cisco WebEx произвели настолько сильное впечатление, что было решено приобрести для ГрГУ годовую подписку на WebEx. И уже в следующем учебном году университет сможет использовать это решение мирового лидера сетевой индустрии для организации учебного процесса и предложения своих образовательных услуг за рубежом.

Компания Cisco также поддержала вторую Республиканскую олимпиаду по криптографии и защите информации среди студентов и школьников Беларусь «Junior.Crypt.2013».

### Об Академии Cisco при ГрГУ имени Янки Купалы

Академия Cisco при ГрГУ открыта в 2007 г. За время работы по программам CCNA Discovery, CCNA Exploration, CCNA Security, IT Essentials прошли обучение более 600 слушателей. В 2012 г. Академия получила статус Центра подготовки инструкторов (ITC). С 2011 г. основным направлением сотрудничества Академии и ГрГУ стало активное внедрение материалов образовательных программ компании Cisco в учебный процесс ИТ-специальностей факультета математики и информатики на русском и английском языках.



Э. Камлык (Гродненская городская гимназия, 8 класс) – победитель олимпиады в младшей возрастной группе.

Участие в заочном и очном турах олимпиады приняли более 130 человек – это курсанты Военной академии, учащиеся колледжей, студенты 7 университетов из Бреста, Витебска, Гродно, Минска, Полоцка, учащиеся колледжей, ученики 6–11 классов из Гродно, Дятлово, Лиды, Витебска. Соревнования олимпиады включали задания по криптографии, защите информации, а также предполагали «взлом» и моделирование компьютерных систем.

Для победы нужно было проявить математический талант, логическое мышление, продемонстрировать глубокие знания в области компьютерных сетей, операционных сред Linux и Windows, навыки в администрировании web-серверов. Победители определялись в четырех номинациях. Лучшим в конкурсе по криптографии в старшей группе стали: А. Сергей (ГрГУ, 4 курс), А. Иванин (БГУ, 2 курс) и в младшей группе Э. Камлык (Гродненская городская гимназия, 8 класс). В конкурсе по защите информации победил М. Ярошевич (ГрГУ, 2 курс). Конкурс рисунков и поделок «Безопасный компьютерный мир» принес победу сестрам Ю. и А. Борисенко (Витебская гимназия № 1).

А.М. КАДАН, доцент, кандидат технических наук.

## Олимпиада определила сильнейших

**Ш**кола точных наук факультета математики и информатики ГрГУ имени Янки Купалы провела XIII олимпиаду по математике среди учащихся 5–7 классов.

Факультет математики и информатики ГрГУ активно сотрудничает со школьниками, будущими абитуриентами. В университете с 1957 по 1989 г. работала Школа юных математиков, с 1999 г. на факультете создана Школа точных наук. Основные задачи ее работы – пропаганда научных знаний, развитие у школьников интереса к исследовательской деятельности, изучение математики, а также создание оптимальных условий для выявления одаренных и талантливых школьников, их дальнейшего интеллектуального развития и профессиональной ориентации.

В этом году в олимпиаде приняли участие более 500 школьников из всех областей Республики Беларусь. В

течение двух часов учащиеся должны были решить 6 задач.

Дипломами I степени награждены учащиеся 5-х классов Алексей Лавренчук (гимназия № 10 г. Гродно), Владислав Стромский (СШ № 36 г. Гродно), Даниил Филатов (СШ № 16 г. Бреста); учащиеся 6-х классов Евгений Баяк (СШ № 13 г. Гродно), Александра Олешкевич (гимназия № 1 г. Лиды), Сергей Тарасенко (гимназия № 4 г. Гродно); учащиеся 7 классов Екатерина Самойлик (гимназия № 1 г. Гродно) и Антон Масюкевич (СШ № 36 г. Гродно).

Ю.Я. РОМАНОВСКИЙ, доцент, кандидат физико-математических наук, руководитель Школы точных наук.

## В ГрГУ имени Янки Купалы будет создан виртуальный центр устной истории

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы реализует Международный проект «Популяризация центров устной истории на приграничной территории Латвии и Беларусь», который финансируется в рамках программы трансграничного сотрудничества «Латвия–Литва–Беларусь».

Партнерами проекта являются Даугавпилсский университет (главный партнер, Латвия), Центр продвижения инноваций и развития в Латвии и ГрГУ имени Янки Купалы. Руководитель проекта от нашего университета – доктор исторических наук, заведующий кафедрой археологии и этнологии С.А. Пивоварчик.

Партнеры проекта, занимающиеся образовательной деятельностью, поставили перед собой задачу повышения эффективности распространения исторических знаний. Поэтому основная цель проекта – повышение общественного сознания, связанного с охраной совместного историко-культурного наследия трансграничной территории Латвии и Беларусь.

Проведение полевых экспедиций в пограничном регионе Беларусь и Латвии, месте компактного проживания белорусов и латышей, позволит сохранить историческую память нескольких поколений людей, которые были свидетелями важных исторических событий XX в. Полученные результаты могут быть использованы в различных сферах: в практике изучения и сохранения историко-культурного наследия пограничного региона, учебно-воспитательном процессе в высших и средних учебных заведениях, деятельности местных

органов государственного управления по устойчивому развитию региона и налаживанию добрососедских партнерских отношений.

Реализация проекта будет способствовать развитию метода устной истории в образовательных учреждениях Латвии и Беларусь, формированию у молодежи чувства патриотизма, повышению доступности знаний об историко-культурном наследии двух стран благодаря созданию виртуальной платформы, развитию сотрудничества между трансграничными учебными заведениями, повышению уровня знаний об исторических связях широкой социальной среды трансграничной территории.

В Беларусь метод устной истории используется учеными при изучении социальной и этноконфессиональной истории Беларусь. Впервые данное направление представляется ГрГУ в качестве системного исследования с последующей ретрансляцией полученных результатов на региональном, национальном и трансграничном уровнях посредством создания виртуального центра устной истории. Проект будет включать создание электронного музея, проведение научных мероприятий, издание научной продукции, размещение информации в белорусских средствах массовой информации.

Проект одобрен постановлением Совета Министров Республики Беларусь № 988 от 31 октября 2012 г.

М.И. БЕЛЕНИК, специалист по международным проектным программам проектного отдела центра международного сотрудничества.

### ПРИСУЖДЕНИЕ УЧЕНЫХ СТЕПЕНИ

24.04.2013 г. ученая степень доктора физико-математических наук присуждена Наталье Дмитриевне СТРЕКАЛЬ, выпускнице докторантуры ГрГУ имени Янки Купалы 2012 г. Защита диссертации «Фотофизические процессы в ансамблях полупроводниковых CdSe/ZnS и металлических плазмонных наночастиц» по специальности «01.04.05 – оптика» состоялась в совете по защите диссертаций при Институте физики им. Б.И. Степанова НАН Беларусь. Научный консультант – С.А. Маскевич, доктор физико-математических наук, профессор, министр образования Республики Беларусь.

### ГОД БЕРЕЖЛИВОСТИ

## Бережливость – значит благополучие

2013 год объявлен в Республике Беларусь Годом бережливости. Этой теме был посвящен конкурс ораторского мастерства «Цицерон–2013», в котором приняли участие студенты Гродненского государственного университета имени Янки Купалы, Гродненского государственного медицинского университета и частного учреждения образования «БИП – Институт правоведения». Каждый участник готовил выступление на тему бережливости. Выступления всех конкурсантов регионального тура XIII Международного конкурса ораторского мастерства «Цицерон–2013» будут опубликованы в сборнике, который готовится к печати.

Сегодня читателям газеты предлагаем эссе студента 1-го курса факультета истории и социологии Николая МАКАРЕЕВА:

Как я понимаю понятие «бережливость»?

Бережливость – это умение разумно распоряжаться своим имуществом и своими душевными силами.

Бережливость – качество характера

человека, которое помогает путем сохранения малого достичь большего.

Бережливость – это внутренний стержень человеческого достоинства.

Бережливость – это понимание достаточности необходимого и избыточности роскошного.

Бережливость – это уважение человека не только к собственному имуществу и внутреннему миру, но и к имуществу и внутреннему миру окружающего мира.

Как будущий историк считаю необходимым теперь и далее стремиться сохранить, не дать до конца разрушиться и погибнуть нашему богатому историко-культурному наследию. Этот путь бережливости особенно значительным должен быть в нашем сознании теперь, когда миллионы людей в Беларусь и за ее пределами обращают пристальное внимание на историческое наследие. Таким образом, ставлю перед собой и окружающими задачу бережного, непренебрежительного отношения к историко-культурным и археологическим памятникам для того, чтобы и будущие поколения владели этим бесценным богатством.

# Вместе по дорогам Беларуси

**Кафедра общего и славянского языкознания организовала для иностранных студентов, которые учатся на филологическом факультете, экскурсию по маршруту Гродно – Минск – Хатынь.**

После поездки студенты поделились своими впечатлениями.

**Азиза Клычева,  
студентка 3 курса:**

– Хатынь оставила в моей душе許多 впечатлений... Еще совсем недавно я фактически ничего не знала о трагических событиях в этой деревне и думала, что это единственная уничтоженная в годы Великой Отечественной войны деревня Беларусь. Оказалось, что Хатынь – только одна из 433 сожженных деревень, является символом их всех. Все, что мы там увидели, заставляет задуматься о том, как мы иногда не ценим чистое небо над нами...

Очень понравился Минск, атмосфера этого города, архитектура, огромное количество транспорта, большое количество спешащих куда-то людей...

**Хурдджан Бабаева,  
студентка 2 курса:**

– Экскурсия была очень интересной. В Минске мы посмотрели краси-

вое здание Национальной библиотеки, прогулялись по площади Якуба Коласа. Очень понравились городские скульптуры, памятник Якубу Коласу. По дороге в Хатынь преподаватели рассказали нам историю этой деревни. Когда я увидела мемориальный комплекс, у меня в глазах появились слезы. Нельзя спокойно смотреть на памятник человеку, который держит на руках своего погибшего сына. Удары колоколов во много раз усиливали впечатление.

Мы очень благодарны организаторам экскурсии – преподавателям кафедры общего и славянского языкознания. Хотелось бы, чтобы такие поездки случались как можно чаще, ведь мы узнаем столько нового о Беларусь!

**Ли Цзань Хай, студентка 1 курса:**

– Это уже не первая моя поездка в Минск. Но сколько нового я узнала, сколько интересных мест увидела!

Больше всего в Минске мне понравилось здание Белорусского национального технического университета. Я еще раз убедилась в том, как сильно отличаются здания в Беларусь и в Китае: и стилем, и формой, и цветом.

В Китае памятники напоминают

высокую каменную стелу. В Хатыни же я увидела, что в Беларусь есть памятники-могилы, символы сожженных деревень. Они рассказывают нам о трагических страницах войны.

Эта поездка расширила мои знания о белорусской истории. Также я познакомилась с культурой других народов,

ведь с нами на экскурсию ездили студенты из Туркменистана и Турции.

**Энеша Бердиева,  
студентка 2 курса:**

– Мы, студенты филологического факультета, и наши преподаватели, Инна Юрьевна Самойлова и Елена

Сергеевна Зданович, ездили на экскурсию по маршруту Гродно – Минск – Хатынь. Очень сильное впечатление произвела на меня Хатынь. Эта деревня – памятник всем погибшим во время войны. Как можно было уничтожить всю деревню, скечь дома, скечь людей, детей...

# Хто спаліў Хатынь, вызначылі гродзенскія следчыя



Я.М. Далідовіч.

Трывожна б'юць званы Хатыні – цихай беларускай вёсачкі, што калісці жыла між лясістымі пагоркамі Лагойшчыны. Зараз на яе месцы – велічны мемарыял. Перагукаванне сімвалічных хатынскіх хат – вечны напамін жывым аб жахлівай трагедыі, якая здарылася тут 22 сакавіка 1943 г.

Трэба сказаць, што рэканструкцыя многіх раней невядомых аbstавін хатынскай трагедыі стала магчымай дзяякуючыя карпатлівай работе гродзенскіх следчых. У СССР да расследавання хатынскай трагедыі прыступілі толькі праз 30 гадоў. Чаму?

У канцы 1960-х гг. немцы ФРГ ініцыявілі спыненне прыцягнення да крымінальнай адказнасці нацыстуі у сувязі з сканчэннем тэрміну даунасці. Міністэр замежных спраў СССР А. Грамыка заявіў, што фашысцкім зладзеіствам нямя прарабачэння. На сесіі ААН было прынята рашэнне ўсім єўрапейскім дзяржавам падрыхтаваць дакументы, якія пацвярджаюць факты злачынстваў нацыстуі.

Савецкі ўрад даручыў пракуратуре і КДБ заніца выяўленнем канкрэтных фактак масавага знішчэння мірнага насельніцтва. У 1972 г. Упраўленне КДБ па Гродзенскай вобласці атрымала ад Ю. Андропава, старшыні КДБ СССР, заданне расследаваць зладзеіствы, учыненія карнікамі 118-га батальёна. Чаму менавіта гродзенскія следчыя атрымалі такое заданне? Гэты батальён, сфарміраваны ў 1942 г. у Кіеве з калабарацыйністай-афіцэрай чырвонаармейцай, якія былі захоплены ў палон або самі добраахвотна здаліся нямецкаму войску, у лістападзе таго

года быў перадыслыцьраваны ў Беларусь і ў снежні 1942–ліпені 1943 гг. уздзелнічай у карных аперациях супраць партызан і мірнага насельніцтва на тэрыторыі Мінскай вобласці, а ў ліпені 1943–ліпені 1944 гг. – на тэрыторыі Гродзенскай вобласці.

Гродзенскія следчыя пачалі працаць у беларускіх архівах, работі зачытаваць ў архіві іншых рэспублік, даследавалі матэрыялы камісіі па расследаванню злачынстваў гітлеррауцай, вывучалі трафайнія дакументы на нямецкай мове, аналізавалі крымінальныя і фільтрацыйныя справы на людзей, якія служылі ў карных фарміраваннях гітлеррауцай, з мэтай выяўлення менавіта тых, хто сам служыў або нешта ведаў пра 118-ы батальён.

У аператуна-пошукавой групе працаўнікі следчыя Я.М. Далідовіч, ветран Вялікай Айчыннай вайны. Пазней, у 1990–2000-ія гг., ён быў выкладчыкам кафедры крымінальнай права, працэсу і крыміналістыкі ГрДУ імя Янкі Купалы, загадчыкам лабараторыі тэхніка-крыміналістычных сродкаў, намеснікам дэкана юрыдычнага факультэта. Сеняня Яўгеній Мікалаеўчік – ганаровы член ветэранскаі арганізацыі ўніверсітэта.

Яўгеній Мікалаеўчік не па фільмах ведае жорсткі твар вайны. Яго в. Блашчытнікі (Пухавіцкі раён Мінскай вобласці) знаходзіліся ў зоне партызанскага руху. Партизанам патрэбна была майстэрня па рамонту зброі. Узяцца за гэту справу даручылі бацьку Яўгенія. Пад покрываем ночы разам з сынамі – Георгіем і Яўгеніем – тайна ззвозіў у сваю лясную майстэрню кузнечна-слясарны інстру-

мент з Пухавіцкай і Пакрышаўскай машынна-трактарных станцыі. Яны рамантавалі зброю, выраблялі выбуховыя прыстасаванні для рэйкавай вайны, падкоўвалі коней.

З мая 1943 г. да канца вайны Яўгеній быў сувязным партызанскага атрада імя Шчорса 3-й Мінскай брыгады імя Будзённага. Пасля вайны Яўгеній сумяшчаў вучобу ў школе з працай кавалём і памочнікам механіка па сельгастэхніцы. Дапытлівы да наукаў, ён успел за братам падаўшы ў стацілі, паступіў у статыстычны тэхнікум. Былы партызан А. Матусевіч, які працаў камендантам у Дзяржаўным архіве Мінскай вобласці, прапанаваў юнаку работу грузчыка. Тады з Польшчы, Чэхіі, Германіі паступалі ў Мінск вагоны нямецкіх трафейных дакументаў, створаных у працэсе дзейнасці акупантамі народных уладаў на тэрыторыі Беларусі. У хуткім часе Матусевіч працаваў яму працу архіварыуса ў аддзеле нямецкіх трафейных дакументаў Дзяржаўнага архіва Мінскай вобласці. Архівы тады знаходзіліся ў ведамстве Міністэрства ўнутраных спраў. Архіварыусам Яўгеній працаў у першую палову дня, у другую – вучыўся ў тэхнікуме. Дакументаў у аддзеле Яўгенія паступала шмат, але раздзірацца ў іх змесце тады не было часу. Ен і падумаць не мог, што пазней справадзача з дзяяннем Плещаніцкага куста (аддзела) жандармерыі Барысаўскаму акурговому гебіткамісарыяту або акцыях супраць партызан і мясцовага насельніцтва, праведзеных паліцыйскай роты, якая дыслациравалася ў г. Шпола (Чаркаская вобласць). Асабісты склад батальёна фарміраваўся з ліку добраахвотнікаў, у асноўным ураджэнцаў і жыхароў Букавіны і іншых заходніх абласцей Украіны, а таксама з дзрадзішых Радзіме ваенна-паліцыйных, што значыліся ў дакументах як асобы ўкраінскага падхопаджання. Усе яны прынялі прысягу на вернасць фашысцкай Германіі. Батальён быў створаны з мэтай вядзення ўзброенай барацьбы з савецкімі патрэйтамі і партызанамі. Яго арганізатарам і камандзірам з'яўляўся нацыст, маёр ахоўнай паліціі Эрых Кёнер.

Гродзенскія следчыя раскрылі жахлівія падрабязнасці дзейнасці 118-га батальёна, яго ўдзел у карных аперациях «Котбус» на тэрыторыі Докшыцкага, Лагойскага і Барысаўскага раёнаў, «Герман» у Напілоцкай пушчы на тэрыторыі Навагрудскага, Іўеўскага і Карэліцкага раёнаў Грэдзенскай вобласці, Слуцкобуйскага і Валожынскага раёнаў Мінскай вобласці, «Вандсберг» у Ліпічанскай пушчы на тэрыторыі Мастоўскага, Ваўкавыскага, Слонімскага і Дзятлаўскага раёнаў Грэдзенскай вобласці.

Працаўнікі ў складзе групы следчых па асабліва важных спраўах, Я.М. Далідовіч збіраў доказы, аднаўляючы карціну звершэнняў, здзейненых здраднікамі. Тады ён і вывучыў дзяяненне Плещаніцкай жандармерыі Барысаўскому гебіткамісарыяту або сваёй дзейнасці за студзень–май 1943 г. Нямецкая мова, гатычныя шрыфты. Але выразна чыталася: 22 сакавіка, Хатынь, 118-ы шуцманшафтбатальён. Так быў вызначаны і даказаны факт узделу батальёна ў знішчэнні вёскі.

Органамі дзяржбяспекі паступова выяўляліся імёны ваенних злачынцаў, якія пазбеглі пакарання. У 1973 г. на лаву падсудных селі пяцёх карнікаў 118-га батальёна засяднуў. Высветлілася ім веенная злачынцы Мялешкі, якія служылі ў карным батальёне на камандных пасадах.

Была выкрыта і асоба аднаго з галубых катаў Хатыні – Грыгорыя Васюры. Былы афіцэр Чырвонай арміі, які добраахвотна перайшоў на службу да фашыстаў, займаў са снежня 1942 г. па ліпень 1944 г. пасаду начальніка штаба 118-га батальёна. Менавіта Васюра разам з шэфам батальёна гітлераўскім афіцэрам Кёнерам, разгарнуўшы ў ланцуг 300 карнікаў, кіраваў акуржэннем Хатыні і расправай над яе жыхарамі. Гэта ён разам з Мялешкам даваў падпарафаваным карнікам каманды знішчаць Хатыні і 149 яе жыхароў, з якіх паліцаў (75) былі дзеяці.

На лаве падсудных у 1986 г. сядзеў 70-гадовы чалавек. Пасля вайны Васюра трапіў у фільтрацыйны лагер, у 1952 г. за супрацоўніцтва з фашыстамі быў асуджаны трывалам Кіеўскай ваеннай аругі до 25 гадоў пазбаўлення волі. Праз 3 гады вышаў на волю па амністыі. Вярнуўся дахаты, працаўнік агрохвостаў, якія дыслацираваліся ў г. Шпола (Чаркаская вобласць). Асабісты склад батальёна фарміраваўся з ліку добраахвотнікаў, у асноўным ураджэнцаў і жыхароў Букавіны і іншых заходніх абласцей Украіны, якія дыслацираваліся ў г. Шпола (Чаркаская вобласць). Асабісты склад батальёна фарміраваўся з ліку добраахвотнікаў, у асноўным ураджэнцаў і жыхароў Букавіны і іншых заходніх абласцей Украіны, якія дыслацираваліся ў г. Шпола (Чаркаская вобласць).

Людзей, якія здрадзілі Радзіме, служылі як заклітамі ворагам, агарылі свае руکі ў крыві соцені ні ў чым не вінаватых людзей, іменем СССР, іменем соцені замучаных беларусаў, іменем усіх жывучых трывалыя Беларускай ваеннай аругі прысудзіў іх да вышэйшай меры пакарання.

Мінula 69 год з часу выявлення Беларусі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў; 27 гадоў, якія паслужаць пакаранне хатынскім кат. Так хадзелася бы напісаць: апошні хатынскі

Каратэ, адзін з іх, У. Катрук, і зараз жыве ў Канадзе, яму 91 год, займаецца пчаларствам. Яго імя ў 2012 г. выкрыў Цэнтр Сімона Візэнтала, якія займаецца пошукам нацысцікіх злачынцаў. Задача камандзіра ўзвада 118-га паліцэйскага батальёна У. Катрука падчас карнай акцыі ў Хатыні заключалася ў ліквідацыі вяскоўцаў, якія намагаліся пазбегнуць смерці. У складзе 118-га батальёна Катрука у 1944 г. быў перакінуты ў Францыю, адтоль эміграваў у Канаду, звяжоўшы, што не мае дачынення да нацыстуі. У 1999 г. мясцовыя ўлады, даведаўшыся пра яго мініятуру, пазбавілі былога калабарація юста канадскага грамадзянства. Аднак у 2010 г. федэральны апеляцыйны суд афіцыйна вярнуў яму грамадзянства. Сёння канадскі філіял ўрэйскай грамадзянскай арганізацыі Бней-Брыт звярнуўся да канадскіх уладаў з просьбай усё ж пазбавіць Катрука грамадзянства. А праваабаронцы з цэнтра Візэнтала заклікаюць экстрадзіраваць яго ў Еўропу, дзе ён павінен прадстаць перад судом.

**С.В. МАРОЗАВА,  
доктар гістарычных навук,  
професар.**

Пры падрыхтоўцы артыкула былі выкарыстаны матэрыялы, прадстаўлены палкоўнікам у адстасці Я.М. Далідовічам, за што аўтар артыкула выказвае яму вялікую падзяку.



Студенты филологического факультета у здании Национальной библиотеки Беларусь.

# Покоряя сложные маршруты

**С**тарший преподаватель кафедры спортивных дисциплин Виталий Игоревич ТАРАСОВ и старший преподаватель кафедры физического воспитания и спорта Эдвард Станиславович АРОДЬ – активные пропагандисты туризма и спортивного ориентирования в гродненском регионе. Корреспонденту газеты они рассказывают о развитии туризма и ориентирования в ГрГУ, об университетских, областных и международных мероприятиях.

– *Виталий Игоревич, расскажите о развитии туризма на факультете физической культуры?*

– На работу в ГрГУ я был направлен в 1992 г. после окончания Белорусского государственного университета физической культуры. У меня в то время уже был опыт участия в пеших походах по горному Крыму, приличный километраж водных походов по рекам Полесья. Однако на Гродненщине пришлось учиться очень многому. Благо, судьба свела с опытными туристами и квалифицированными педагогами. Мы с коллегами набирались опыта, налаживали контакты с туристской общественностью нашего региона, привлекали в университет лучших спортсменов города. И появились первые спортивные победы. В 2007 г. на международных соревнованиях студенческой молодежи «Олимпия» наша команда, сформированная главным образом из выпускников гимназии № 6 (тренер – Ю.Ю. Горбач), одержала уверенную «викторию».

Сегодня команда ГрГУ по горно-пешеходному туризму – традиционно один из претендентов на самые высокие места на республиканском туристском слете студентов – спортивном форуме, собирающем до 25 команд ведущих университетов страны.

Мы активно участвуем в продвижении велосипедного туризма. Сборная вузза за последние 5 лет лишь один раз уступила «золото». А сборная Гродненской области по «велю», состоящая в основном из студентов ФФК, в 2011 г. впервые стала бронзовым призером чемпионата Беларусь. Наша выпускница И. Найденов, Е. Дудак, А. Генюш, А. Протопопова одними из первых в Гродненской области выполнили норматив кандидатов в мастера спорта РБ в данном виде.

Конечно, не только спорт в сфере наших интересов. Важнейшей задачей вузя является организация качественного учебного процесса. Одна из специализаций на ФФК – «Физкультурно-оздоровительная и туристско-рекреационная деятельность». На 4-м курсе у студентов факультета физической культуры в рамках этой специализации проводятся занятия по всем видам туризма, спортсмены приобретают навыки организации туристических мероприятий, среди которых праздник, посвященный Всемирному дню туризма. Кубок Гродно по ориентированию, туристский слет ГрГУ.

Но знакомиться со спортивным туризмом студенты начинают уже со 2-го курса, во время учебной практики «Туристический поход». Она длится неделю и предъявляет к студентам достаточно жесткие требования: проживание в палатках, самостоятельное приготовление пищи на костре, ежедневная зарядка, за-

– *К каким еще мероприятиям по спортивному туризму привлекаются студенты ГрГУ?*

– Уже несколько лет мы проводим сплав на байдарках по р. Неман по маршруту Гродно – Августовский канал. Участие в нем принимают преподаватели и студенты факультета физической культуры, курсанты военного факультета. Мы преодолеваем маршрут протяженностью около 35 км, делая небольшие остановки в исторических местах. Обычно на это уходит от 3 до 5 часов, в зависимости от погоды и подготовленности группы. В это время в районе д. Немново проводится Кубок Республики Беларусь по туристско-прикладным многообъемам в технике водного туризма «Неманская весна», в котором участву-



Участница похода переправляется через водное препятствие.

ют и наши студенты. Мы можем наблюдать за соревнованиями, обсудить особенности организации и судейства, оценить технику ведущих спортсменов-водников.

– *Эдвард Станиславович, какие мероприятия по спортивному ориентированию организовывает ваш вуз?*

– Сотрудники и студенты являются организаторами и судьями университетских, городских, республиканских и международных соревнований. Наиболее известные – городской туристический слет коллектива физкультуры предприятий и организаций г. Гродно, республиканский спортивно-туристический слет работников дорожного хозяйства и членов их семей «Дорожники», первенство Беларусь по рогейну (командному сугубому ориентированию), фестиваль ориентирования, где спортсмены соревнуются в рогейне, ориентировании на байдарках и по тропам, ночном и водном ориент-шоу. В год мы проводим более 30 мероприятий.

– *Расскажите о туристско-спортивном клубе «Кронан», председателем которого Вы являетесь.*

– Клуб создан на базе ГрГУ в 2008 г. Студенты, сотрудники и преподаватели занимаются спортивным ориентированием, туристско-прикладным многообъемом, участвуют в походах, спортивных и туристических соревнованиях и слетах от университетского, городского до международного масштабов.

– *Состоялись международные соревнования по спортивному ориентированию «Открытый кубок Гродно-2013». Как выступили представители ГрГУ?*

– В разные годы в соревнованиях участвовали наши преподаватели – С.А. Маскевич, В.К. Бойко, Г.А. Гачко, А.А. Кардабин и др.

В открытом Кубке 2013 г. приняли участие около 700 человек из Беларусь, России, Польши, Литвы в возрасте от 6 до 75 лет. Программа состояла из эстафеты, прохождения длинной дистанции, спринта и спринтерской дистанции велоориентирования.

Активное участие в Кубке приняли студенты и преподаватели факультетов физической культуры, туризма и сервиса, математики и информатики, военного факультета. Представители ГрГУ участвовали в спортивных состязаниях, входили в состав организационного комитета, курсанты организовывали горячий чай.

По итогам соревнований определялись победители в личном и командном зачетах в каждой возрастной категории. Заместитель декана факультета физической культуры В.К. Сухецкий в спринте занял 3-е место. Так же он участвовал в розыгрыше лотереи и выиграл главный приз.

Студентка 3-го курса факультета физической культуры, кандидат в мастера спорта по спортивному ориентированию С. Черток показала отличные результаты. Результаты соревнований спринтерской дистанции вошли в засчет мирового рейтинга Международной федерации ориентирования.

Участие в состязаниях помогло нашим студентам подготовиться к соревнованиям Республиканской универсиады.

– *Эдвард Станиславович, как заместитель председателя Белорусской федерации ориентирования, судя высшей национальной категории оцените уровень значимости спортивного ориентирования как вида спорта.*

– Ориентирование – это вид спорта для всех. Ориентироваться – значит верно оценивать ситуацию и принимать решение. И это мы делаем каждую минуту нашей жизни, чем бы мы ни занимались и где бы ни находились. Это так же естественно, как дышать, принимать пищу, ходить и бегать.

Ирина ВЕЧЕРКО.



Участники сплава на байдарках.

вершающаяся купанием, масса соревнований и конкурсов.

– *Расскажите, пожалуйста, о программе похода подобнее...*

– Главная задача – подготовить студентов к роли руководителя некатегорийного похода со школьниками. И здесь важно уметь все: выбрать и обустроить место для ночлега, поставить палатки так, чтобы не зависеть от капризов погоды, развести костер и приготовить пищу, безопасно преодолеть естественное препятствие. А уметь развлечь детей вечером у костра играми и конкурсами – это отдельная история. Чтобы в будущем выпускники успешно решали эти и другие задачи, мы и делаем программу похода насыщенной. Студенты отрабатывают технику горно-пешеходного туризма и спортивного ориентирования (в том числе ночью), соревнуются в туристических волейболе и футболе, участвуют в конкурсах «На поиски», «Крокодил», «Конкурс песни», «Последний герой». Всегда стараемся придумать что-нибудь новое. Несколько лет назад, например, ввели интересный вид для походов и слетов – туристическое сюмо. Площадкой для борьбы является нарисованный на земле круг. Борцы прижимают к груди руками по 3 спальных мешка. Основные правила соревнований – не выйти из круга, не выронить мешки и не упасть. Сегодня этот вид «борьбы» можно увидеть на различных региональных турслетах.

– *А кем гродненские студенты уже наладили туристические контакты с пределами Беларуси?*

– Мы открыты для общения. В рамках сотрудничества с Балтийским федеральным университетом имени И. Канта наши студенты принимали участие в туристическом походе в окрестностях Калининграда. В свою очередь, делегация этого вуза в 2010 г. посетила наш вуз и осталась очень довольна уровнем профессиональной подготовки наших преподавателей и организаций туристской практики.

Заснавальнік:  
УА «Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт  
імя Янкі Купалы».  
Рэгістрацыянае пасведчанне № 1083 ад 21.01.2010.

Адрас рэдакцыі: вул. Ажэшкі, 22, пакой 2086, 230023,  
Гродна. Тэлефон 73-19-52.  
Рэдактар: Наталія Пятроўна ДУДКО.

## ЗНАЙ НАШИХ!

# Второе место студентов ГрГУ на республиканском конкурсе «Студенты. Безопасность. Будущее»



Фото Сергея ИВАНОВА

Спортивные состязания, творческие и интеллектуальные конкурсы включали программу республиканского конкурса, в котором соревновались студенты вузов, учащиеся колледжей всех областей Беларусь.

Команда ГрГУ, которая представляла Гродненскую область, продемонстрировала прекрасные практические навыки и умения в преодолении полосы препятствий и на «Маршруте выживания», где в кратчайший срок необходимо было найти верное решение и справиться с чрезвычайными ситуациями.

Студенты ликвидировали последствия дорожно-транспортного происшествия, перебирались по навесной переправе и переправлялись через водоем на деревянном плоту, спасали «пострадавших» из подземного перехода и колодца, эвакуировали людей с промышленного предприятия, где произошел взрыв, из терпящего крушение самолета, а также демонстрировали эрудированность в конкурсе знатоков ОБЖ. Кроме того, рассказали о Гродненском университете, представили креативный видеоролик социальной тематики «Шлягер безопасности».

Лучшим в своей номинации стал видеоролик социальной тематики «Безопасный Кошкин дом», подготовленный студенческим медиацентром кафедры журналистики (руководители – зав. кафедрой Т.А. Пивоварчик, преподаватель О.В. Максимова). Первое место заняла команда ГрГУ и на этапе «Плот» соревнования «Маршрут выживания».

Будущее» команда нашего вуза заняла второе место. В ее составе выступали: студенты факультета физической культуры Е. Аверук, Е. Волошина, Е. Рассанова; курсанты военного факультета А. Тарасов, В. Царик, О. Булат, С. Апанасович, С. Минич, В. Куликов; студентка филологического факультета В. Иванова. Руководитель команды – методист отдела информационно-методической работы и молодежных проектов управления воспитательной работы с молодежью С.О. Иванов.

Ирина ВЕЧЕРКО.

## 19 МАЯ – МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ПАМЯТИ ЛЮДЕЙ, УМЕРШИХ ОТ СПИДА

19 мая десятки тысяч людей во всем мире зажгли свечи по случаю Международного Дня памяти людей, умерших от СПИДа. Государственные и общественные организации более чем в 100 странах проводят мероприятия, чтобы вспомнить тех, кто умер от заболеваний, обусловленных СПИДом, для поддержки людей, живущих с ВИЧ, призыва общественности к решительным действиям по противодействию распространению ВИЧ-инфекции.

На начало 2013 г. в мире с ВИЧ-инфекцией проживали более 35 млн. людей, около 25 млн. умерли.

В Беларусь зарегистрировано 14 663 случаев ВИЧ-инфекции, в Гродненской области – 612. Из числа ВИЧ-инфицированных пациентов в нашей стране умерло 3210 человек, в Гродненской области – 138.

Основным путем передачи ВИЧ в настоящем времени является половина. В Гродненской области в январе–апреле 2013 г. половина пути заражения составил 89,7 %, парентеральный путь – 10,3 %.

### Пути передачи ВИЧ-инфекции

ВИЧ находится во всех биологических жидкостях организма ВИЧ-инфицированного человека. Но концентрация вируса, достаточная для заражения, находится только в крови, сперме, вагинальной жидкости и грудном молоке. В моче, слюне, поте, слезах и т.д. концентрация вируса очень низкая.

### ВИЧ передается:

– половом пути передачи;

– при контакте крови здорового человека с кровью ВИЧ-инфицированного человека (внутривенное введение наркотика нестерильными шприцами, прокалывание ушей и других частей тела, нанесение татуировок нестерильными инструментами и др.) – парентеральный путь передачи;

– от ВИЧ-инфицированной матери ребенку во время беременности, родов, при кормлении грудью – вертикальный путь передачи.

### ВИЧ не передается:

– при рукопожатии, прикосновениях, объятиях, поцелуях;

– при кашле, чихании;

– при использовании общей посуды, столовых приборов, постельных принадлежностей;

– при купании в бассейне, бане;

– в общественном транспорте;

– через укусы кровососущих насекомых;

– через предметы производственной и домашней обстановки.

При заборе крови ВИЧ не передается, так как эта манипуляция производится с помощью одноразовых инструментов.

Отдел профилактики ВИЧ/СПИД  
Гродненского областного центра  
гигиены, эпидемиологии  
и общественного здоровья.

Подпись да друку: 28.05.2013 у 09.00.

Аб'ём – 2 друк. арк. Тыраж 1000 экз. Заказ №2978.

Друк: ГАУПП «Гродзенская друкарня», г. Гродна,

вул. Паліграфістай, 4